

聚焦“黑老虎”系列的核心价值

——金圣双低系列开创中式卷烟最具特色品牌新篇章纪实

□ 特约记者 张金泉



横空出世

“黑老虎”的横空出世,既是满足消费需求的顺势之作,也是江西中烟研发制造综合能力“功到自然成”的结果,同时,对企业形象和品牌价值也是一次巨大提升。

对江西中烟来说,2011年,这是一个需要想象力的年份。

这一年的4月,江西中烟赣州卷烟厂易地技改项目奠基开工;

这一年的5月,由国家烟草专卖局主持召开的“加强金圣品牌培育工作座谈会”在井冈山成功召开;

这一年的7月18日,金圣“黑老虎”双低系列新品璀璨上市,吹响了江西烟草品牌进军全国市场的号角。

从哲学角度看,“机遇”指的是事物的发展过程中并非必定出现,但一经出现就可能改变事物现存状态的事件和条件。

为了策应行业发展战略,江西中烟充分利用“金圣香”创新成果,早在两年前就成立了金圣品牌低焦油卷烟科研项目组。为了能够找到合适的低焦油卷烟原料,科研项目组分两头行动,一组人员查阅从古至今众多关于描写烟叶和药学的书籍,寻找低焦油烟叶;一组人员则分配到江西各个市县,进行实地调查研究。经过长时间的探索,科研项目组最终把目光定在了广昌的“黑老虎”烟叶上。

据江西中烟原料供应部付经理介绍,广昌“黑老虎”烟叶因其种植历史悠久且稀少,被誉为“中国烟叶的活化石”,其显著特征是在叶柄与叶片相连处生两“耳”,清代称“黑於菟”,俗名“黑老虎”,时为中国最贵烟叶,每市斤一银元。据原轻工业部烟草研究所鉴定,广昌“黑老虎”晒红烟是生产低焦油卷烟的上乘原料,具有满足感强而焦油量低的特性,使金圣双低系列卷烟香气呈现出温润优雅的极高品质。

找到了“黑老虎”,就找到了低焦油而满足感强的破解之道,第四代“金圣香”的诞生为“黑老虎”的研发奠定了扎实的基础。

此前,江西中烟已形成了三代“金圣香”技术,在研发第四代“金圣香”时,江西中烟一方面加入“黑老虎”烟叶提取精油,利用“黑老虎”低焦油而满足感强的特性实现减害、增香、降焦的三重目的,同时努力实现减少心血管损伤的作用,达到“低害、低焦”的双低效果。在推向市场的4款新品中,焦油含量均实现了全系列8毫克以下低焦化,其中金圣(软天成)6毫克、金圣(硬天成)7毫克、金圣(硬天逸)和金圣(硬行云)8毫克。

经郑州烟草研究院检测表明,其在试点品牌危害指数排名由第9名上升到第3名,特别是金圣卷烟氢氰酸释放量降低率达到了36.6%,名列试点品牌第一位。

“降焦而不降香”“减害而不减质”。金圣品牌在卷烟低害化科技及产品应用的重大突破,为金圣“黑老虎”双低系列卷烟的研发奠定了竞争品牌难以超越的技术优势。

省内一知名的经济学家认为,“黑老虎”的横空出世,既是满足消费需求的顺势之作,也是江西中烟研发制造综合能力“功到自然成”的结果,同时,对企业形象和品牌价值也是一次巨大的提升。江西中烟掌门人郑伟亦自信地说:金圣的中式低焦低害之路拉



江西中烟生产控制中心

开了中国低焦化卷烟特色化、差异化竞争的序幕,在“保持特色、持续创新”方面迈出了坚实的一步,其独特的“低焦、低害”卷烟特点无疑将掀开中式卷烟发展的新篇章。

燎原之势

下半年金圣品牌省外的订货计划明显增长,其中山东省公司全年计划预计将增长近7倍,江苏、海南、福建省公司和北京市公司全年销量预计翻番,今年金圣品牌在省外市场将实现跨越式发展。

7月19日,由上海烟草集团有限责任公司、江西中烟工业有限责任公司共同召开的“加强金圣品牌培育动员暨金圣黑老虎双低系列新品上市推介会”在上海大酒店隆重召开,上海烟草专卖局局长、上海烟草集团董事长、总经理施超满怀激情地表示:上海烟草集团要用最好的管理、最好的渠道、最好的终端、最好的传播来全力培育金圣品牌。

这是“黑老虎”走出红土地的第一站,也是“黑老虎”进军全国市场的第一站。

紧接着,郑伟总经理、王志彬副总经理等江西中烟负责人马不停蹄地奔赴北京、天津、苏州、南京、海口、威海、杭州、泉州、福州、石家庄、呼和浩特、太原、深圳等城市,一场接一场的新品上市推介会在全国各地紧张而又有序地召开着。

北京市烟草专卖局(公司)党组书记、局长周瑞增以朴实的语言表达了他对江西中烟的感情。他说,我们有这个责任把金圣烟卖好,因为我们对革命老区的贡献,最主要的行动就是把我们自己的事情干好,把我们中国烟草最具特色的金圣卷烟卖好。

天津市烟草专卖局局长(总经理)高林明确表态:今年天津市场金圣品牌的营销目标是“销量大幅增长,结构快速提升,新品有所突破”。

海南省烟草专卖局(公司)销售处处长马瑜生表示:我对今年金圣品牌在海南取得跨越发展充满信心,对金圣双低系列卷烟在海南上市后取得燎原之势充满期待。

此外,北京、天津、上海等省局级公司明确了金圣品牌导入、计划资源、品牌培育、考核激励等具体方式和措施,纷纷为金圣品牌开辟绿色通道,积极引入金圣品牌或新增金圣市级市场,其中广东、浙江、黑龙江省公司要求全省各地市公司全面导入金圣品牌,

有10个省(区)局明确将进一步扩大金圣品牌地市级市场覆盖率,并形成了具体规划目标。至8月底,江西中烟已经在省内外77个市级市场完成了“黑老虎”双低系列新品的上市工作,加强金圣品牌培育和金圣“黑老虎”双低系列新品上市的浓厚氛围形成燎原之势。

据悉,下半年金圣品牌省外的订货计划

较上半年已经有了明显增长,其中山东省公司全年计划预计将增长近7倍,江苏、海南、福建省公司和北京市公司全年销量预计翻番,浙江省公司要求力争全省在1至2年内实现金圣1万箱的销售目标,并在下半年下达金圣“带帽”计划700箱。

近年来金圣品牌在省外市场实现了跨

越性发展,目前已覆盖到全国27个省(市)173个设区市,2011年上半年省外市场增幅达110%。

预计今年有望实现产销量30万箱的目

标任务,形成品牌规模历史性的突破。”江西

中烟掌门人郑伟的言语里透着几分自豪。

机遇之所以重要,是因为对形势的判断

正确与否,很大程度上决定着我们能否抓

住形势变化给我们带来的机会。

扩张之旅

江西中烟要做到变化更大,最重要的标

志是金圣要由区域性品牌变为全国性品牌。

金圣品牌不仅是江西的品牌,也是中国烟

草的品牌,卖好金圣烟,就是共同发展的一

个重要体现

长期以来,金圣品牌的市场重点集中在

省内,要实现品牌更大的发展,开拓省外市

场是必由之路。

江西中烟组建后,正式提出金圣品牌要

“实现由区域性品牌向全国性品牌跨越”

的发展战略。

一个立志做中式低害卷烟领跑者的品

牌如何走出去,同样聚集了全行业的期望

和目光。

2008年,国家烟草专卖局副局长张保

振到江西中烟考察调研,对金圣品牌的发展

提出了新的要求。他指出,江西中烟近三年

来变化很大,企业“5”变“1”,产品“19”变“5”。

今后三年,要做到变化更大,最重要的标志

是金圣要由区域性品牌变为全国性品牌。

2008年4月,江西中烟在奥运会之前

精心组织的“金圣AC米兰互动中国”大型

营销推广活动盛大开幕,藉此宣告金圣品牌迈出了向全国市场进军的第一步。凭借这一营销创新,江西中烟获得了“2008中国企业营销创新奖单项奖——年度最佳公关创新奖”。

与此同时,江西中烟通过开展“一地一策”、“一品一策”终端拉动、情感营销等策略,建立了广东、山东、福建等一批省外重点市场,开拓市场初见成效。2008年年底,江西中烟提前两年实现省政府提出的“十百千亿工程”目标,实现税利4815亿元,同比上年净增47亿元,上缴税金43亿元,为江西经济在国际金融危机不断加剧的新形势下注入了强劲动力。

2009年3月2日,一个特殊的日子,金圣100万箱下线!这是金圣品牌发展史上的一个重要里程碑,也是江西品牌发展史上的重要里程碑。为此,省委书记苏荣指出:江西中烟工业公司的发展可喜可贺,贡献巨大,工作令人满意。这一年,趁着春风,江西中烟又成功培育了江苏、浙江、安徽三个金圣品牌的新兴省外潜力市场,三个省份的金圣烟销售全年均突破1万箱,为金圣品牌走向全国、打造全国性品牌迈出了坚实一步。

2010年,“十一五”的收官之年,江西中烟写下了赫赫业绩:“十一五”期间,金圣品销量增长119%,平均每年增长幅度达24%,并成为了烟草行业“20+10”重点骨干品种和本草香品类的代表品牌。

2011年,注定要成为江西中烟发展史上极不平凡的一年。3月31日,国家烟草专卖局姜成康局长提出要把“金圣作为全国知名品牌的重要补充”改为“重要成员”,并明确表示,金圣的规模能发展多少就干多少,国家局全力给予支持。5月6日,由国家烟草专卖局主持召开的“加强金圣品牌培育工作座谈会”在井冈山隆重举行,“金圣品牌不仅是江西的品牌,也是中国烟草的品牌,卖好金圣烟,就是共同发展的一个重要体现”成为此次会议的一个共识。商业企业在一定时期内,要抓紧金圣品牌的进入、上柜,金圣烟省外的营销,可以不考虑计划的因素等绿色通道为金圣品牌向省外市场的开拓打开了

一扇扇窗。

7月18日,金圣“黑老虎”双低系列新品的璀璨亮相不负众望。以17年科技积累开发的新品,凝聚了黑老虎晒烟精油提取、材料创新、本草功能性薄片、降焦滤棒等12项科研成果,实现了增香、减害、降焦的三重目标,解决了以往低焦油卷烟劲头和烟香不足的技术难题。好的产品加上好的营销渠道,仅短短两个多月的时间,“黑老虎”旋风已经刮遍大江南北,所到之地,无不留下神秘又令人称奇的惊艳。

能不能认清机遇、抓住机遇、用好机遇,是一个企业能不能赢得主动、赢得优势、赢得未来的关键所在。

厚爱之道

从品类到特色,再从特色到主流,江西中烟走过了第一条艰难而富有挑战的本草减害创新之路。扭转乾坤的新局面、豁然生动的新气象,正孕育在锐意变革的勇气之中

行业为何如此厚爱金圣品牌?国家烟草

专卖局发展计划司司长道出其中真谛:

——江西人民在中国革命中所作出的贡献,所付出的牺牲是无法比拟的。同时,江西省经济社会发展是大有潜力的,而烟草在江西是能够作出贡献的产业。作为烟草人,秉承着“国家利益至上、消费者利益至上”行业共同价值观,追求的是责任烟草、和谐烟草。所以,卖金圣烟既同于全国重要品牌,又远不止和其他品牌的意义一样。

——金圣品牌是未来烟草行业“卷烟上水平”的重要组成部分,是需要打造的行业知名品牌的重要成员,而且现在已经初步具备了成为重要成员的条件。金圣品牌出世17年,一以贯之的品牌发展思路,坚定的理想信念,就像井冈山精神一样,从来没有放弃过,也没有像一些品牌一样做乱做杂,不断地推陈出新,有强有力的技术支撑,再加上省委、省政府坚强有力的支持,具备了成为知名品牌的条件。

心有大视野,谁说蝴蝶一定飞不过沧海?

金圣品牌17年的发展,刻印了金圣品牌从另类到品类,从品类到特色,再从特色到主流的奋斗轨迹,记载了中式低害特色卷烟逐步被消费者认知、认同、再到忠诚与依赖的发展变迁。

江西中烟走过的艰难而富有挑战的本草减害创新之路,开辟了一个卷烟品类的“蓝海”。

通过17年的发展,金圣品牌创下两个“唯一”——全国唯一具有自主知识产权的中式低害卷烟;全省唯一一个创造工商税利200亿元的品牌。

人们看一个城市的好与差,并不会去列举一串串复杂的数据,能不能生产出好的产品,是大家最直接的判断依据。中国社科院中国城市竞争力课题小组负责人倪鹏飞曾说过,一个城市的繁荣与衰落和这个城市能否培育出世界级、国家级、地区的驰名品牌企业直接相关,因为一个大的品牌企业能成就一个城市甚至一个国家。从国外看,松下、东芝等知名品牌支撑起日本的家电业,从国内看,科龙、美的、格兰仕支撑起顺德的制造业。

在市场经济的新形势下,一个地方的形象,往往集中体现在经济,而经济又往往集中体现在企业,企业的形象又集中体现在名牌的产品。这是一个规律。在这方面,金圣为江西赢得了荣誉,在世人面前展示了江西的新形象。

江西中烟人在长期的市场竞争与快速发展中,深刻地认识到企业品牌的重要性。早在17年前,就以敢于第一个吃螃蟹的创新意识,率先研制出中国第一个中式低害卷烟——金圣。从普通金圣的诞生到今天品质的提升、品类的创建,是江西中烟从弱到强的飞跃。

机遇与挑战如同一枚硬币的两面。对于江西中烟而言,能否以“黑老虎”双低系列的推出抓住新一轮的发展机遇,不仅关系到企业发展的强弱快慢,而且将折射江西经济的兴衰成败。

我们亦相信,机遇从不会给因循守旧的人带来奇迹,扭转乾坤的新局面、豁然生动的新气象,正孕育在锐意变革的勇气之中。